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tevéi a szerkesztőhöz.*
„K. Szerkesztő Ur!

Gyerek koromban arra tanított az apám, hogy ha érvénye­
sülni akarok az életben, legyek szerény, kötelességtudó, becsü­
letes, szeressem felebarátaimat, ha jót nem mondhatok, rosszat 
ne mondjak senkiről stb. stb.

Most én is apa vagyok. Nekem is meg kell jelölni azt az 
irányt gyermekem előtt, melyen haladnia kell, ha ember akar 
lenni. Azt mondják, hogy a tapasztalatban rejlik a legnagyobb 
bölcsesség. Ha én tapaszlataim után, s következtezésképen bölcsen 
akarok eljárni — reszketek a szótól is ezt kiejteni — hogy nekem 
fiamat más oktatásban kell részesítsem.

Látom a materialismus romboló munkáját minden téren; 
látom, miként fertőz meg mindent, tudományt, irodalmat, keres­
kedelmet, ipart, hivatott családi életet egyaránt.

Látom a szerénységet és becsületességet senkitől sem észre 
véve, négy fal közé meglapulva, látom a stréberséget grassálni 
a nagy társadalomban.

Ezer példa áll előttünk, mely mind egytől egyig azt tanítja, 
hogy az életben való érvényesülésed szempontjából ne válogasd 
az eszközöket.

A becsületesség ma már nagyon relativ fogalom; a szerény­
ség meg épen vén es betegség; felebarátainkat tisztelni, mikor a 
legtöbben csekély anyagi előnyökért talán még felebarátaik 
halálán is ujongnak, szintén nem lehet; rosszat ne mondani 
senkiről, mikor mások tisztán a rágalmakból tartják fenn ma­
gukat s erősitik pozitiójukat, ugyancsak bolondság volna.

Látjuk a butaságot a protekció karjában, a piszkos concurren- 
ciát a kereskedelemben, aljas rágalmazók győzelmét a hivatali 
életben, asszony! kezek érvényesülését a közpályák keretében 
stb. stb. stb.

Jól tudom* hogy a materialismust romboló munkájában 
feltartóztani hiú törekvés volna; nem is ezzel akarok én foglal­
kozni ; csupán, mert tanácstalanul álllok, vetem fel azt a kérdést: 
helyes-e, ha gyermekemet a szerénység és becsületesség jegyében

* A fenti vezérhelyen közölt levelet, egy, a társadalom hatalmi picdesztáján forgó, a 
közéletben vezető szcrepetvivő, magasrangu tisztviselőtől kaptuk, kinek egyenes kérésére, 
megtartjuk inkognilóját. A levelet érdekes tartalmánál fogva, vezércikkben közöljük, de az iró 
másik kérését megtagadjuk. Mi nem adunk választ rá. Csak elfogult újságírói észszel tudnánk 
válaszolni. Hanem válaszoljon a Társadalom. A válaszokat küldjék be a szerkesztőségünkbe 
és mi szívesen közreadjuk. Aki egy gyermekeiért komolyan aggódó családapának értelmes 
és megnyugtató választ tud adni — tessék. Lapunk hasábja nyitva áll. Szerk.

IZÄ Y ft RIRft kolozsvári Elsőre! űj (Jászon Kész teli-, ál- és asztalnemű
111 w U Deák Ferenc-utca 4. sz. áruraktárt nyitottak. — Elvállalnak

Nagy raktár X8- vásznakból, asztal- faelengyéltet tZlT
nemitekből, kész fehér- és ágynemüekböl. Kitűnő minőségű áruk! Jutányos határozott ár!
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irányítom az életnek, vagy talán 
arra tanitsam-e, hogy ha egyéni 
érvényesülésről van szó, ne válo­
gassa az eszközöket?

Erre kérek tek. szerkesztő ur 
választ.

A. Hzzsidó alma.

#
Egy öreg, kolduló zsidó állitt be Stern 

József, Wesselényi-utcai üzletébe:
— Nó zsidó ! kérdé Stern a koldustól, — 

mit csinálnál, ha örökölnél 100 ezer koronát?
Az öregnek felragyog az arca, aztán hosszas 

gondolkozás után így felel:
— Hm. Először is kimennék a Széchcnyi- 

térre s ott vennék egy szép, nagy — hízott libát.

Kolozsvár bűne.
A bűnügyi osztály ügyforgal­

ma az 1909. évben.
#

Összeállította Dr.Rimóczy József rendőrkapitány.

íme, Kolozsvár bűnügyi statisztikája.
A vén, bűnös Kolozsvárnak, mely kultúrá­
jával nem, de romlottságával, erkölcste­
lenségével, rohamléptekben vágtat a vi­
lágvárosok egyenrangúsága mellé. Ha 
valaki figyelmesen átnézi e sorokat, meg­
döbbenve láthatja, hogy Kolozsvár kicsiny 
rendőrsége, milyen emberfölötti munkát 
végez. Hogy abba a düledező, ócska 
Bánffv-házba szállásolt rendőrcsapat, mily 
kitartó erővel, lelkesedéssel funkcionál s 
mily bámulatra méltó éberséggel őrkö­
dik a város közbiztonsága lelett. Különben 
a számok beszéljenek. Egy lefolyt év bű­
nének számai, amelyek hűen és megbíz­
hatóan összeállítva, nyíltan bemutatják 
olvasóinknak a bűnös Kolozsvárt.

A kolozsvári rendőri bűnügyi osz­
tályhoz beérkezett összesen 8725 ügyda­
rab 1908. évben beérkezett 8000 ügy darab, 
többlet 725

1909. évben beérkezett darabok közül 
az év végéig eliníéztetett 8390, elintézés 
alatt áll 328, összesen 8725.

A feljelentett és a város területén 
elkövetett bűncselekmények száma 1929, 
mely a büntetőkönyv szakaszai szerint a 
következőkép oszlik meg:

I. Állam-hatóság stb. elleni bűn­
cselekmények. hatóság elleni erőszak 22, 
magánosok elleni erőszak 9, személyes 
szabads. megsértés 3, magánlaksértés 26, 
pénzhamisítás 45, hamis tanuzás, hamis 
eskü 8, erőszakos nemű közösülés 5, sze­
mérem elleni vétség 2, kettős házasság 2. 
rágalmazás, becsületsértés 186.

II. Az élet és testiépség elleni bűn­
csel.: Gyilkosság 11, emberölés 12, mag­
zatelhagyás 10, párviadal 4, testisértés 179.

Vagyon elleni bűncselekmények: 
Lopás 902, rablás 21, zsarolás 26, sikkasz­
tás 202, csalás 58, orgazdaság 5, gyújto­
gatás 10, okirathamisiíás 40, uzsora 5, 
sajtórend vétség 43, kerítés 7, tiltott sze­
rencsejáték 32, egyéb 54, összesen 1929.

A bűncselekmények által, okozottnak 
bejelentett kárösszeg 285,458 K. 88 fill.

Ebből: bűntett 682, vétség 1247, ösz- 
szesen 1929.

Öngyilkosság volt 65. Eb bői halálos 
sérülés 25, ebből súlyos sérülés 8, ebből 
könnyű sérülés 32, összesen 65. Az ön- 
gyilkosság neme szerint lövés által 18; 
ebből férfi 17, nő 1, mérgezés által 37 ; 
ebből férfi 7, nő 30, akasztás által 9: 
ebből férfi 6, nő 3, szúrás által 1: ebből 
férfi 1, összesen 65; ebből férfi 31, nő 34.

Hirtelen halál: Hirtelen halál volt 
74; ebből férfi 39, nő 35, hirtelen halál 
kor szerint 10 éven alul férfi 5, nő 4, 
20 évig férfi 2, nő 2, 30 évig férfi 2, nő 
4, 30—50 évig férfi 12, nő 12, 50 éven 
felül férfi 16, nő 13, összesen férfi 37, 
nő 35.

Balesetek száma 56 ; ebből halálos 
9, súlyos 15, könnyű 32, összesen 56.

A baleset okoztatolt: Elgázolás által 
8 esetben, vízbe esés által 4, munka köz­
ben 37, egyéb 7, összesen 56.

Eltűnt egyén bejelentve : 123 esetben 
kor szerint megosztva: 10 éven alul 21, 
20 évig 72, 30 évig 19, 40 évig 10, 40 
éven felül 1, összesen 123.

A feljelentésekben gyanúsított egyé­
nek száma volt: Hatóság elleni bűncse­
lekmények: férfi 173, nő 17, vagyon elleni 
bűncselekmények férfi 835, nő 290, élet 
és testiépség elleni bűncselekmények férfi 
494, nő 94, összesen férfi 1502, nő 401.

Körözött egyének száma 598; ebből 
előállittatott 103. A csekély szám főleg 
abban leli magyarázatát, hogy a körözé­
sek legnagyobb részt idegen hatóságok­
tól erednek, mely körözvények minden 
nagyobb város hatóságának megküldet­
nek és csak akkor vezetnek eredményre, 
ha a tettes véletlenül a város területére 
jön.

Bíróságok, különböző hatóságok elő­
állítás (elővezetés) végett megkeresték a 
bűnügyi osztályt 956 esetben, melyből az 
előállítás foganatositatott 536 esetben, nem 

; volt foganatosítható fel nem találás miatt 
I 420 esetben.

A polgári rendőröknek nyomozásra 
; kiadatott 3545 ügy darab, melyből ered- 
j ménnyel befejeztetett 2487 drb., eredmény- 
í télén volt 970 drb. folyamatban 89 drb. 

összesen 3546 drb.
Közbiztonság elleni kihágás volt 1212, 

I ezekből eltoloncoltatott kísérettel 672, 
I kényszerrel 210, kiutasittatott 38, kitilta- 
, tott 27.

A Hétfői Híradó minden igazsá­
got megir!

nemzetis! irodalom az Egemen.
Tüntető falfeliratok.

(iryáva kötekedések. 
' #

Az egyetemen, közvetlen az Aula 
mellett, sőt más helyeken is, egész soka­
ságát olvashatjuk azoknak a feliratoknak, 
amelyeket egyes menzetiségi izgatok, köte­
kedő szándékkal firkáltak a falra lappangó 
gyűlöletüknek adva ez által céltudatos 
kifejezést.

Az izgatásnak, a magyargyülőleluek 
ezt a gyáva és cseppet sem intelligens 
nyilvánulását alig tennénk szóvá, ha épen 
az nem volna a szándékunk, hogy e sorok 
által megpirítsuk ezeket a sunyin tüntető 
agitátor urakat. Mert bizony szégyelhetik 
magukat. Magyar egyetemre járnak, ma­
gyar kenyeret esznek s a magyar párt­
fogás révén jutnak jól dotált hivatalokhoz, 
és mégis ahogy csak szerit tehetik, ahogy 
csak alkalmat ragadhatnak meg: „Piszok 
magyar!* „Disznó magyar!“ „Éljen 
Szakszonia !“ „Éljen Románia !“ „Üssé­
tek a gyáva magyart! . . .“ és hasonló 
jellemtelenségel és gyávaságot hirdető 
mondatokkal tele firkálják, bepiszkítják 
azt a falat, amely között az egységes 
államok testvériségét hirdetik és tanulják.

Mindenesetre, ez egy uj, nemzetiségi 
irodalom, amelynek szerzőit, nem ártana 
úgy munkaközben nyakoncsipni és el­
ijesztő példaként, gyors útilaput kötni 
talpa alá.

Elhallgatott
riportok.

XVI.
Egy öreg riporter szenzációs feljegyzései.

r r 11

Márciusban lesz három éve, hogy 
egy szép, lágy szellőjü tavaszi alkonyaton, 
künn sétálva a Felek község felé vezető 
országúton, egy fiatal párt találtam szem­
közt. A lány, ahogy futólag megpillant­
hattam, szabályos kreol arczával, nagy, 
fekete szemével, a cigány fajt sejtette velem. 
A férfi 1 Egyelőre nem tudtam megállapí­
tani róla, hogy micsoda lehet. Elegáns 
volt, divatos; szóval minden tekintetben 
a jobb körökből való . . . Szorosan, kart- 
karba öltve sétáltak. — És igv, gyakorta 
találkoztam velük. Holdfényes, meleg alko­
nyainkon, amikor az utszéli bokrok között

Hová siet kedves Nagysád??
Gross KárólV nöi és leál,yka felöltő-áruházába,ahol nagyon olcsón

_________ 7 szerezhetem be az őszi és téli felöltőket magsmnak.
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szerelmet daloltak a madarak s amikor 
a föld nyers, balzsamos illatával telilelt 
levegőben, ismeretlen kezek a Tavasz 
virágdus szőnyegét szövögették.

A cigánylányt azután is láttam. — 
Egyedül. Egy párszor az utcán, legutoljára 
egy cigánybálon a Tornavivódában. Ekkor 
már a szép cigány lány sápadt volt s 
szemei bágyadtan, merengve bámultak 
egy pontra. Hanem a két bágyadt szem 
helyett, sokkal jobban, fényesebben ragyo­
gott az a két gyémánt fülbevaló, amelyek 
a leány füleit díszítették.

Nem kellett sokáig tudakozódjak a \ 
megtörténtek felől. - Megtudtam akkor 
mindent, amikor a lány, egy ismert kolozs­
vári másodprimásával egybekelt. Hogy 
volt egyszer egy szegény cigányleány, ki 
nagyon, nagyon szeretett egy szép, fehér 
arcú, álmadozó fiatalembert. — És, hogy 
volt egyszer, egy nagyon könnyelmű báró­
gyerek, aki egy szegény cigánylány boldog- j 
ságát két, ragyogó gyémántkővel vásá- | 
rolta meg.

Hanem ezt oly kevesen tudják, pedig 
oly sokan ismerik őket.

Haj $e zajos, jaj h zajos 
ez a lecskeméti-kávéház...

Miil-coi* le^z rend?
#

A tájékoztatás szempontjából el­
áruljuk, hogy a fent nevezett kávéház, 
az alföld hires városához Kecskeméthez 
van címezve, és a Bocskai- téren talál­
ható fel. — Ez a kávéház különben a 
legkedélyesebb kávéház Kolozsvárt. — 
Éjszakai botrányai révén versenyezik akár 
melyik zugkávéházzal, de az ami a falain 
belül történik, vajmi ritkán kerül a nyilvá­
nosság elé. — Csak most történt, hogy J 
két brassói géplakatos, kiket a kolozsvári j 
M. Á. V. műhelyébe helyeztek át, meg- ! 
érkezvén Kolozsvárra, mulatni, betérlek a ! 
Kecskeméti-kávéházba. A két ifjú egész 
reggelig mulatott, de reggelre összes, náluk 
levő pénz — mintegy 150 korona elúszott, j 
A két fiatalember azonban elég józan 
maradt. Számolni tudtak azzal, hogy ők 
háromszoros árt fizettek a megivott boro­
kért s arra is emlékezett az egyik, hogy i 
titkos szeparézásért, a kávés és kávésné ■ 
dupla árt követeltek tőle.

A fenti esetnek, a rendőrségen volt 
a folytatása. Az éjszakai lumpolás után, 
ugyanis hangos vita keletkezett a fizetések 
körül s ennek zajára Vány a György rendőr 
a kávéházba lépett, hóimét aztán az egész 
társaságot átkisérle a rendőrségre.

A rendőrségen, a két kifosztott gép­
lakatos, zsarolás miatt vádat emelt a 
kávés és annak felesége ellen s ezzel egy­
előre az ügy bezáródott. Mi pedig kiván­
csiak vagyunk, hogy vájjon a rendőrség 
milyen lépéseket tesz ebben az ügyben s 
hogy egyáltalában meddig tűri a külvárosi 
zugkávéházak fosztogató játékait. — A 
közönséget pedig kérjük, hogy minden 
hasonló alkalommal, forduljon panaszával 
lapunkhoz.

Figyelem!
A „KORZÓ“-KÁVÉHÁZ egész éjjel 

nyitva I Friss korhely leves I

6 Honi lionyÉs
és a kolozsvári primadonna.

fi gyászkocsis lovag.
Szerelem vagy csak flört?

Az elmúlt héten egy titokzatos ide­
gen járt kincstelen városunkban. Az ide­
gen vendég, valamikor nevezetes szere­
pet játszott hazánk zavaros politikájában. 
Kormánybiztos volt. Akkor amikor az 
abszolutizmus gyászos korszaka uralkodott 
hazánkban. A kormánybiztos úr elvál­
lalta szerepét. Kiutazott Debrecenbe, ahon­
nét azonban csakhamar összetört tagok­
kal tért vissza.

Szükségtelen talán elmondanunk 
hogy Kovács Józsefről van szó. Arról az 
úrról, kit a jó debreceni cívisek félholtra 
verve, egy közügybe került gyászszekeren 
megkocsikáztaítak.

A volt gyászlovagat a szive vonzotta 
Kolozsvárra. Valamikor gyöngéd vonza­
lom fűzte egy szép hangú vidéki prima­
donnához, ki most a kolozsvári nemzeti 
színház tagja. Kovács csak két napig tar­
tózkodott Kolozsvárt. Ezen idő alatt a 
primadonna oldalán elevenítette az el­
múlt szép időket és esténkint pedig részt 
vett az előadásokon. Diszkréten meghú­
zódva egy zsöllébe, élvezte az előadást, ! 
tapsolt a primadonnának, aztán . . . aztán 
úgy, ahogy jött, feltűnés nélkül távozott.

És mi, Kolozsváriak, egy szép kicsi 
nő kivételével, nem tudtuk megérteni, hogy 
Kolozsvárt két hosszú napig, miért volt 
olyan kellemetlen időjárás.

/ / Figyelem ! !
Mindig szenzációs tarta­

lommal jelenik meg a „HÉT­
FŐI HÍRADÓ

___________ 3. oldal.

yhmok hónapja.
Fehér kis harangjai a gyöngy­

virágnak, nem untátok-e el még az 
álmodozást ? Ti csicsergő fecskék, 
akiket a titokzatos sfinksz országába 
zavart a december, nem kivánjátok- 
e meg látni a nádfödele', fehér, 
levendula illatú, alacsony falusi há­
zakat?

Februárius van még, szomorú 
fekete februárius és a lágy tavaszi 
sejtelmek messze vannak a fecskék­
kel, meg a gyöngyvirág illatával 
együtt, de a május szerelme már 
körülcsókolja a lelkemet és én már 
érzem az orgonavirág illatát, ami 
ott kél szárnyra a házak tájékán.
Jön már a tavasz. A tavasz muzsi­
kája már itt csendül föl a szomszéd­
ban és én azt hiszem, hog}r már a 
természet, az uj, örökké egyforma 
és mégis mindig változó, csodálatos 
óramű készíti a tavasz pompás, 
virágillatos, napsütéses ruháját.

A réten még nem csíráznak a 
kék búzavirágok, az akác is lomb­
talan, a te kertedben nincs bimbó 
még az orgonabokrokon, de az én 
lelkemet már betölti az a csodálatos 
mámor, amivel a szerelmes embe­
reket ajándékozza meg a tavaszi 
virágnyilás.

Milyen szomorú is a február : 
a nagy álmok hónapja. Minden 
álmodik tavaszi illatokról, májusi 
szerelmekről. Fehérarcu leánykák, 
akiknek aranyos glóriával ragyogja 
be éjszakáit a május, milyen szomorú 
tinéktek az álmoknak ez a hideg, 
fekete hónapja. — Hiányzik az ál­
motokból a tavasz, a virágnyilás, 
a madárnóta és ti mégis olyan 
vágyakozással várjátok a májust, 
mint az ibolya, amely májusi dia­
dalokról álmodik az erdők lombok­
kal borította kőkemény temetőjé­
ben.

JCériések a Tanácshoz
Midőn a városi képviselő testület a 

völgyzáró gát építését elhatározta, a Ganz- 
cég képviseletében „hoor tempis moor11 ígé­
retet tett, hogy az500 hektóval órán felüli 
fogyasztásnál, a villanyegység árakat leszál­
lítják. Kaptak is akkor, biztató leveleket a 
boldog fogyasztók a kedvezményt azonban 
senki tudomásunk szerint nem élvezi. Talán 
csak nem jártak úgy e kedvezménnyel isKo- 
lozsvár boldog lakói, mint a völgyzáró­
gáttal ?

Eí! „ERZSEBET
gőz- és kádfürdő Kis-ISzamos-u. 1. Telefons 303.
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yii történt a Rákóczidon.
fi békétlenkeöő házaspár.
Kizárt feleség1.

#
Nem is lent, nem is lent, tálán a 

közepén a Rákóczi-útnak, áll egy villa. 
Ez a villa arról nevezetes, hogy mar sze­
repelt a nyilvánosság előtt. — A villában 
ugyanis lakik egy békétlenkedő hazaspar. 
A férj vivómester. Jól czéloz, de rosszul 
lő. Egyébként jó férj, csak az a hibája, 
hogy feleségét nem szereti. Ezelőtt egy 
félévvel hűtlenségen érte. Akkor válópert 
indított, mikor a válópör véget ért — ki­
békültek. Az asszony visszaköltözött a 
villába, a térj vígan vívott és lőtt tovább 
de . . . itt aztán kezdődik a harag. A múlt 
hét egyik napján az asszony zárva találta 
a kaput. Nem tudott a villába menni. Dö­
römbölt, kiabált, de nem használt. A férj 
makacskodott és nem eresztette be az 
asszonyt, ki valószínűleg nem egyenes 
útról tért haza ...

A történet már alig érdekes tovább. 
Az asszony egyenesen az ügyvédhez sza­
ladt és beadta"— ezúttal harmadszor — 
a váló pert a férje ellen.

A fent nevezett villában a férj azóta 
egymagába lő — és viv.

Á HÉTFŐI HIRADÖ
LEGFRISSEBB HÍREI.

Szökés a Javítóintézetből.
Mintegy négy nappal ezelőtt, Varga 

Lajos növendék megszökött a Javító in­
tézetből. A rendőrség tegnap Vargát el­
fogta az állomás környékén és visszaszál­
lították az intézetbe.

Verekedés Patáliában. Aczél Tó­
dor, tegnap este berúgott állapotban Lan­
dau Pata-utcai korcsmájában verekedést 
kezdett, miközben a korcsmáros Nándor 
nevű fiát egy késsel hasba szúrta. Előál­
lították a rendőrségen.

Letartóztatott tolvaj. Tegnap este 
a rendőrség letartóztatta Fogarasi Péter 
rovott múltú csavargót, kit több lopás 
miatt régóta köröznek.

HÉTFŐIHIBAPÓ

dugott el az éjjeli őr elől. Ez a tiszta 
igazság, mit tanukkal is tudok igazolni. 
Kávéházam becsületes hírnevének es sze­
mélyemnek a meghurcoltatásért, a szük­
séges törvényes lépéseket meglettem.

Friedmann József.

Nyilatkozat.
Az »Újság« tegnapi számában, egy 

céltudatosan elferditett cikk jelent meg, 
mely kávéházam becsületes hírnevét viszi 
pellengére. Az igazság érdekében szüksé­
gesnek tartom kinyilatkoztatni, hogy a 
botrányt Nagy Sándor kalauz csinálta, 
ki berúgott állapotban behozta magával 
Pap Todor éjjeli őrt, azzal oláhul éne­
kelni kezdett. Ugyanakkor egy uritársaság 
mulatott kávéházamban, kiknek asztalá­
hoz Nagy odatolakodotí. A mulató urak 
később kidobták az alkalmatlankodó 
kalauzt és ezzel az ügy csendben véget 
ért. A jogosan kidobott kalauz, félve a 
következményektől, teljesen elferdítve a 
valót, panaszt tett a rendőrségen, amelynek 
utján az Újság is értesítést nyert és rossz­
akaratú kiszinezésével nyivánosság elé 
vitte.

Úgy szintén szót lesz az Újság egy to­
ros botról is, amelyet szintén a kalauz

A HÉT.
Közeledik egymáshoz a bánya és a 

temető fogalma. Sőt némely tekinteteiben 
túl is szárnyalja a bánya a temetőt. A 
bányahalál mindig borzalmat jelent, a 
szelíd temető pedig helyet ád a békén 
elalvóknak is.

Primeróban ásított egyet a ven ke­
gyetlen föld és a következő pillanatban 
száznegyvenkilenc munkás sikoltozása és 
hörgése kavargóit az elzárt, süket tárnák­
ban. Jórészük magyarországi volt. Oda- 
csalta őket a pénz, az arany a jólét, 
a gazdagság asszonyszeszélyű tündére, 
odaűzte a munkást az asszonynak, gyermek­
nek és magának türelmetlen éhes gyomra 
ésrongyokban didergő teste űzte őket a nyo­
morúság és ők gyengék voltak vele szembe 
szállani. Töprengő ráncos homlokkal ha­
jóra szálltak, hogy megkeressék az ígéret 
földét és görgessék a hirtelen rakásra gyűlt 
aranyakat. Es az aranyak száz közül öt­
nek "ütik a markát. Hatvanal szétroncsol, 
megfojt a bánya, a többi nyomorék vagy 
beteg lesz, örökös lakója a kór- vagy a 
szegényháznak. És vissza sírja a nyugalmas, 
csendes otthon száraz kenyerét és szeretne 
még egyszer visszaköltözni a gazdát cserélt 
falusi házba meg azegészséges piros színé­
be. És szívesen lépnebe ha jolva a szalmafe- 
delű ház alacsony küszöbén, mert pénze, 
bizalma, egészsége, boldogsága romjain 
sírva, megtanulta, hogy kihajózása teme­
tési menet és a bányába indulása sírba 
szállás volt.

* **
A közszeretetben álló (»otterhalte 

Esztergomban vendégszerepeit. Ki ne is­
merné a kedves Gotterhaltét? Ahol ő 
megjelen, mosolyra nyílnak az arcok és 
a százados igától legráncosabb magyar 
koponyákon is elsimulnak a redők. Ő 
szokott ellenállhatatlan vágyat lopni a 
szivekbe, hogy a legelső bugyogós osz­
tráknak, akit az úton találunk, nyakában 
boruljunk és érzékenységtől csukló han­
gon mondjuk köszönetét háromszázados 
tűrhetetlen barátságáért.

Kedves Gotterhalte! S, ó, te irigyek 
Esztergom !

Az esztergomi 76. gyalogezred öt- 
! venéves jubileumán az ünnepi misét s a 

polgárság részéről az egész ünnepséget, 
sőt talán a békét is a katonai hatóságok­
kal — a Gotterhalle fejezte be, amely ter­
mészetesen dissonans érzelmeket váltott 
ki a hazafias magyar urak leikéből. Ha­
zafiasságokkal rövid harcot vívott az ud­
variasság (az idegen testület iránt) s az 
egyenetlen harcból nem kerülhetett más 
ki győztesen, mint a hazafiasság. A ma­
gyar urak hallgatagon távoztak s a ma­
guk részéről igen okosan — befejezték 
az ünneplést.

Februárius 7.

A magyar urak hallgatag távozása 
a diadalt jelenti, mert a hallgatás az az 
önérzet és méltóság tudatának kísérője. 
A Gotterhalte azáltal, hogy az ő hangjai­
nál kezdte himbálni a szél az aradi vér­
tanukat, erkölcsi halált halt. Az ő szamá­
ra azóta igazi diadal nem teremhet.

Az esztergomi urak egyszesmind gyö­
nyörűen megmutatták azt is, hogy a Got- 
terh alten ál nem szükséges okvetlenül bot­
rányt csinálni. És szebb arculcsapást a 
Gotterhalte számára nem tudok elképzelni, 
mint az ilyen hallgatak távozást.

SZÍNHÁZ.
A múlt héten mutatkozott be a 

Tolvajban a kolozsvári Nemzeti Színház 
közönsége előtt a Goth müvészpár. Úgy 
Gohtot, mint feleségét, Kertész Ellát nagy 
érdeklődéssel fogadta a közönség. A Goth- 
pár második vendégfellépte az Ingovány­
bán volt, amelyben különösen Kertész 
Ella, kiváló sikert aratott.

IRODALOM,
Krasznai Elza. Novellák.

#
Adhatta volna azt a címet is novel­

láinak: Vérrózsák. Csupa tűz, vágyszitó 
gondolatok, piros, forró vérü szerelmek 
a novellái, amelyek egytől-egyig az érzé­
kiesség lángjával vannak körül lobogtatva. 
Asszonyszerelmek ! Hálószobák nászéjsza­
kái ! Férfikarok buja ölelései! Bukott 
asszonyok epedő csókjai!.. . Es mind­
ezeket egy leány írja meg. Egy leány, ki 
merészen tollat ragad a kezébe és sorra 
buktat egy csomó tisztességes asszonyt, 
romlottá tesz leányokat és ragadozó, vért 
kivánó faunokat csinál a férfiakból, kik 
lihegve futnak a mámor után s a percek 
gyönyörüsségeiért merészen gázolnak át 
üdvösségekről álmodó fehér asszony- 
testeken.

Egyetlen hibája van Krasznai Elza 
könyvének: hogy nem tud ujjat mon­
dani benne. Novellái egyformák és gon­
dolatai nem feltűnők, kiválóak. De. van 
egy előnye. Tud bánni a tollal. — Sorai 
gördülékenyek. Beszédében nem akadozik 
és nem mesterkélt. És ez rutinra vall. — 
Olyan rutinra, amelyet csak folytatni kell 
és nevet szerezhet vele.

A Novellák, melyet Vágó József 
csinos, modern rajza díszíti 3 korona. 
Megrendelhető Benkő Gyula könyvkeres­
kedőnél Budapesten. L.

Akar Ön jól mulatni? Akar 
Ön kitűnő, házilag kezelt boro­
kat inni?

Menjen el a Bocskai-káué- 
házba, ahol pontos és figyel­
mes kiszolgálást talál.

jvíiöőn még a ti. é. közönséget, v a- 
mint jóbarátaimat, ismerőseimet figyel 
mes kiszolgálásomról biztosító, magára­
mat szives jóindulatukba és pártfogó-

Mátyás kir.-eka 4. sz. alatti kávéházat átvettem, gtünídíy. JtugTuzUhizeír

Van szerencsém a n. é. 
közönség szives tudo­

mására hozni, hogy az Óv árban
óval“-

____
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MŰVÉSZET.
_ A héten 9.-én, nyílik meg Neográdi 

j'(!muvesz képkiálitása a központi 
szállodában. — A képkiállitás megnyitása 
6.-ara volt tervezve, de a szállítás miatt 
késést szenvedett.

. . Fefencz festőművész festő- és 
rajziskolái Tivoli és Kossuth Lajos-utca 
sarkán I. emelet. Beiratkozni lehet min­
den^ délután 3-tól 5-ig. Tanítás természe­
tes .modell után. A növendékek száma 
harminc. Vegyesen férfi és nő.

Szerkesztői üzenetek.
_ , Mágnás. Igaza van. Báró Bornemiszáné,
Szilvassy Karola már befejezte a kurzust s a 
főúri nő a múlt héten kapta kézhez a bába­
oklevelet. Tudását, a szcgénysorsu beteg asszo­
nyok érdekében, csupán jótékonyságból fogia 
gyakorolni.

K. D. Arról már mi is nyertünk informá­
ciót. A jövő számunkban hozzuk.

Grosz Miklós. Nem gondoltunk Önre. Hogy 
vannak kivételek, az előtt meghajlunk, de cik­
künk nem csak a kolozsvári helyszerzőkről szólt. 
Különben majd nevekre is kerül sor.

Lapkiadó: a Szerkesztőség.

yiz Első Kolozsvári ^polló-szinház
Mátyás király-tér 26. sz

Műsor februárius 7.-én 
TT i donság! Újdonság-!

Itt először:

Macbeth.
Miss Kellormann.
Vigye el az anyóst az ördög.
Az aranybánya.
Éjfélkor.
A bűvös kard.

Előadás 6-tól 10-ig.
Vpívárslf* hc|y műsorral 1 K. — II. hely /táljai an. műsorral ű0 till — III. hely műsor­
ral 40 fill. Tíz éven aluli gyermekek és katonák 
őrmestertől lefelé az árak felét fizetik.

aeooeoeeoeg ■•'■soííqoí
Van szerencsém b. tudomására hozni, 

hogy a 7 éven át Burger Frigyes drogéria 
utóbb Lítiké Lőrincz cégeknél viselt üzlet­
vezetői állásomtól megváltam. Egyben 
tudatom, hogy a helybeli Mátyás király­
tér 5. sz. alatt fennálló Papp György 
utóda látszerészeti és orvosi műszertárát 
megvettem, mit később

drogéria-, vegyszer- és illatszert
óhajtók kibővíteni és azt saját cégem 
alatt fogok tovább vezetni.

Midőn hálás köszönetét mondok 
irányomban tanúsított bizalmáért, ezen 
bizalom további fentartásával, uj vállala­
tomban való szives támogatását kérem.

Tekintettel a tulhalmozott raktárra, 
a raktáron levő árukat beszerzési áron 
szándékszom eladni.

Kérem tudomásul venni és nagyra- 
becsült látogatásával megtisztelni.

Teljes tisztelettel
Hozna Mór

orvosi müszertára. 
Kolozsvár Mátyás király­

tér 5. sz.
(Ákontz-cég mellett.)

HÉTFŐI HIBADÓ

Gyönyörű rekordot ért el az Urá­
nia fennállása óta, amelynek tényleg meg 
is felel, mert tudományos előadásain kí­
vül szórakoztató előadásai is mind tanít­
va szórakoztatja a nézőt. Hatalmas fejlő­
dését a szakszerű vezetés mutatja. A mi 
e heti műsort illeti, egyik jobb volt mint 
a másik. A mai műsor megint olyan új­
donságból áll, a mi méltán felkölti a kö­
zönség figyelmét. A mai műsorból külö­
nösen kiemeljük Fóka és Rozmár va­
dászat a Jeges tengeren cimü gyönyörű 
természetes képet. E hó 8. és 9.-én vig 
estélyt rendez az Uránia, mely 10 Pali 
képből áll. 10.-én a Budapesti Uránia 
vendégjátékával A levegő meghódítása, 
3 felvonásban 137 álló és 10 mógoképpel 
felolvassa dr. Kiss Ernő unitárius tanár.

Uránia Színház.
fi budapesti Uránia tud. színház színpada.
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utoa 5. sx.

Műsor
Februárius 7.-én 3tt először!

fóka és rozmár vadászat.
Csalafintaság.
Fantasztikus keretek.
Halálos zuhanás.
Esküszegő.
Lujza és a zenész.
Egy műsoron kívüli szám.
Mindig az asszony akarata győz.

Előadás 6-tól 10 óráig, állandó bemenet. 
Februárius hó 8.-án és 9.-én

Vi«>- estély
10

Kincs lehetetlenség!

Milliomos 1
lehet. — Ha jó találmá­
nya van, forduljon VASS A.

Szabadalmi és műszahi Máiéhoz
Kolozsvárt, 

Malom-uteza ÍO. szám.

ELSŐRANGÚ
DIVATSZABÓ-ÜZLETE

■*** Kolozsvárt, 0

Kossuth fajos- és Tivoli-utca sarkán.
Különleges

divatszövetekben
nagy raktár.

melyen mindenkinek nevetni kell 
humoros képből áll.

Pali mint építész.
Pali mint plakáthordó.
Pali mint kutyamosó.
Pali vadász kalandja.
Pali mint nő hóditó.
Pali rákot evett.
Pali hogy űzeti az adoságát. 
Pali evező versenye.
Fali anyósát hipnotizálja. 
Palinál az asszonyfortély.

Februárius 10.-én, A budapesti 
URÁNIA legsikerültebb darabja

a levegő meghódítása
3 felvonásban, 137 álló és 10 mozpóképpel. 
A darabot felolvassa: dr. Kiss Ernő, 

unit. gimn. tanár.

Kérjük

minden kávéházban 
a „Hétfői Hiradó“-t.

I Hiker és Társa j
§ KOLOZSVÁR, §
I MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 3. 8
I ---------------------- ----- 8

Telefon-szám: 584. g
I •
I Villamos berendezések, csillárok, g
I motorok, izzólámpák stb. 8

HELLER
LAJOS

cipő nagy raktárában 
jYíátyás kir.-tér 30.

fi legolcsóbban lehet 
beszerezni a legjobb 

minőségű cipőket.
jtagy választékban
amerikai cipők
14 és 16 korona.
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Dohány-utca 1. sz.
alatt, modern, kényel­
mes és villany-lusterek- 
5%, kel felszerelt ^

souterrain-takás
4 szoba, fürdőszoba, 
konyha és mellékhelyi­

ségek. Április hó 1-től kezdve
Í(Í2tóé$ ^rte*cez^8Ín® *e^eí

ugyanott.!■■■■■■ II,, || I ^ -
| LeiolESi bevásárlási to!

Erdély legnagyobb illatszertára
gurger frigyes Utóda

Sitiké Sőrint
pezsgőgyáros, drogéria, vegyiszer és 

iílatszertára Kolozsvárt,
jiátyás király-tér 32« szám. 
A ,LITTKE‘
pezsgőgyár erdélyrészi főraktára.

Erlély legnagyobb Brogéríája.

Ml

FESZI SflHDOR
mészáros és hentes-áru 
csarnoka, jebr. hó 10.-én
megnyílik

Mátyás király-tér 26.

3BMBBaB2ESSE£Ba5fZ5aZa

es oser
raktár

a „$otkirály”-hoz
Kolozsvár, «íókai-utca 3.

Esernyőket áthúzok és 
javítok gyári árbas!

§. gakk Sándor
lakatos-mester 

Kolozsvár, palom-uka 16. sz. alatt.
Elvállal

ainüen \ sutoh S ml.
ds:* Vidéki megrendeléseket is elfogad. *ísb

ELADÓ TŰZIFA
Kalányos-utca 10. szám 

alatt (Monostoron)
Egy erdei öl bükk- és gyertyánfa
[vegyesen] házhoz szállítva i

!/ai* — Megrendelhet© !
^ / 1x01. ugyanott, esetleg !
levelezőlapon Neíyifor Fáinál. |

,KIS PIPA'
vendéglő,

Kolozsvárt, az Óvárban.
H Kitűnő borok kaphatók u. || 

m.: Carbonett vörös, Ó és 

új mocsolyai; gróf Teleki 
pincéjéből régi pecsenye 
borok és pezsgő minden 
fajtából. — Pontos kiszol­

gálás. Tisztelettel

Pártosé Vilmos,
a „ICis r*ipa„ vend é g löse.

*$£0*

l foto* ka<
^BBH8H8SHD*®®MBflBKS5ESSBSDB8«^B!BH8B*8

£

»Gloria« poloíka-irtó folyadék 
(igen erős hatású és nem maró) 
a legmegbízhatóbb poloska- és 
rovar-ivtó szer, mely felülmúlja 
az összes eddig létező szereket

70 fill, és 1 koronás üvegekben.
Fogápoló szerek 

Haj-, ruha- és fogkefék 
Illatszerek 

Piperecikkek 
Szappanok 

Szivacsok 
Disz- és hajfésük 

Körömápoló szerek,

„Központi drogéria"
Kolozsvár, Wesselényi Jlfik'ós-utca 18. 

szám alatt, a főposta mellett.

pjvá a pfal Jfiraió jár.
Bánffyhunyad,

Tigris kávéház 
Zöldfa vendéglő

Besztercze.
Magyar király kávéház 
Fritsch József fodrász

Brassó.
Transsylvánia kávéház 
Royal " „
Európa szálloda

Csíkszereda.
Jakab Gy. Vigadó száll.

Déva.
Fehérkercszt kávéház 
Kaszinó „
Dobozy Károly cukrász

Diosöszentmárton.
Halász Központi szálloda 

cs kávéház
Dós.

Hungária kávéház 
Európa szálloda 
Vasúti vendéglő

Erzsébetváros.
Takarékpénztár kávéház 

és vendéglő 
Központi kávéház és 

vendéglő

Gyulafehérvár.
Hungária szálloda 
Európa „
Frilsch Ferenc fodrász
Gyergyószentmiklós.
„Fehérló“ szálloda

Hátszeg.
Berkovich Henrik vend.

Kolozs.
Fürdő vendéglő

Marosvásárhely.
Ritz Albert vendéglő 
Központi szálloda 
Lloyd kávéház

Medgyes.
Szöliő szálloda

Marosujvár.
Kincstári vendéglő 
Uradalmi „

Nagyenyed.
Hattyú szálloda

Nagyszeben.
Római császár szálloda 
Unicum kávéhéz

Nyárádszereda.
Úri casino

Szamoaujvár.
I Royal kávéház 
I Nagyvendéglő

Ssékelvh oosárd.
I Vasúti vendéglő

Szászrégei!.
I Kapussy szálloda 
i Sétatéri nagyvendéglő

Szászváros.
I Központi szálloda 

Stefáni János vendéglő 
Orlonás Valér „

Segesvár.
Frank szálloda 
Márton Ede kávéház

Székelyudvarhely.
id. Deres! Antal vendéglő

Torda.
Japán kávéház 
Erzsébet szálloda

Tövis.
Pályaudvar-étterem.

Ah
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Unió-utca, a Főtér közelében.

Újonnan fényesen átalakítva
. .. Esténkint BERZSENYI FERIKE k. a.

koz edvelt, elsőrangú holgyzenekara hangversenyez SZABÓ IRÉN úrnő zongora­
művésznő közreműködésével.

Jzletes hideg és meleg ételek. Kitűnő fajborok. Mérsékelt árak.
8zámos látogatást leér: Iv József, 1 iávés.

Az

és
Részvénytársaság

Mátyás király-tér 15., plébánia-épület.

Betétek után
teljes 5°|o kamatot fizet
és a betét kamat-adót is 

sajátjából fedezi.

Üveg, porczeltán 
és chinaezűst tárgyak

legolcsóbb be­
vásárlási forrása

jtiavali gyula
új helyiségében, Mátyás 
király-tér 12. sz. alatt

villanyerőre berendezett
hentesárú-gyára.

Föüzlet:

Kolozsvár, Mátyás király-tér.
Ajánljuk hentesárúinkat úgy nagy­

ban, mint kicsinyben.
Telefon : 149. Üzlet: 227.

a , , , . , N # »«»esweoeeeee«,platón -káveház Megócsult a tűzifa!
Kolozsvárt, Deák ferencz-u.

A kolozsvári jogász-ifjúság mu­
lató-helye. Kitűnő borok és 
pezsgők. & Friss korhelyleves.

Egész éjjel nyitva!
Számos látogatásért esedezik:

KALOCSAI N.
tulajdonos.

Uj fűszer és csemegekereskedés.
A legjobb és legolcsóbb fűszer és 

csemege bevásárlási forrás:

Stern lózsel üü
Kolozsvárt,

Wesselényi jüíiklós-utca 12. sz.
Uj fűszer és csemegekereskedés.

VlrT % TTTTVTT ™,TrTrTrTP

»Enrópa'-kávéház
Mátyás király-tér 22. sz.
Elsőrendű helyiség. 
Újonnan átalakítva és 
megnagyobbítva. He­
tenként kétszer ka­
tonazene, háromszor 
Puskás Béla zenekara 
játszik, aa Kitűnő 

borok.

greiner jt József, kávés.

Kérjük mindenütt a leg- 
magyarabb gyártmányt,

a „fíyil“, „Sorompó“, 
„Unicum"

szívarkahüvelyt. Gyártja a

Szivarkahüvely-gyár
Kolozsvárt.

mmmmm

Kalap-Király
Ikalap és uri-divat| 
I különlegességek áruháza |

S Kolozsvár, Főtér.®
s ®

4 köbmét. száraz bükkfa hazaszállítva 
Bttjf 35 korona.

1 kocsi I oszt. 2 éves vágású száraz
bükkfa TO fvt (140 korona)

3F$SCh Géza jakereskcMnél |
Kolozsvárt.

Telefon: 315., 392. és 830. j

Debreczeni (jábor
Jókai-utca 4. sz.

Jankó vies Mariska
hegedümüvÓBznö

ma és mindennap hangversenyez 
az ismert VÉCSEY-WEISZ FE­
RENC filharmonikus hölgyzene­
karával, mely a pécsi orsz. kiállí­

táson nagy elismerést nyert. 
Számos látogatás kór:

Vécscy ferenc, Becrsczeai Ijábor,
zenekari igazgató. kávés.

H eggelig nyitva.

' - m
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I „Mercur“ iroda rovata | 3|olOZSVát,

PffCUr11 I Wesselényi jVi.-u. 20
-- *04-

Mercur iroda.
XSÜ-WWWwww

wwwwWWW

yitelértesitő és 
ügynökségi iroda.

•---- *04----
Telefon 797. sz.

WWWWnjrw'WWW _

Leggyorsabb lebonyolítás és folyósítás.
Pénzkölcsönök, birfokparcellázá- 
sok, házak vétele és eladása,
bánya- és erdő-ügyletek megbí­
zásában gondosan és kedvező 
& eredménnyel eljárunk. &

Egy a város legfrekventáltabb he­
lyén fekvő és 9 év óta fennálló

ípes férfi öivatüzlet
lalat miatt, előnyös feltételek 
$*, mellett MIT'’* átadó. &

yiki házat, üzletet vagy birtokot venni vagy eladni
a,,perem1“

giiles siker!! "iss 1

szándékozik, 
az forduljon ^ ?f< irodához ™t

glztos siker!!

wmmmmmmmmmmMsmi uaaetBsmsa&a

Erdélyi gank és takarékpénztár
Xolozsváron, RtSZVélljftjtf SSSSg Mátyás kir.-tér 32.

am smmsmsammmsaamammmmBBm ammmffinKBMK

A bank elfogad betéteket
takarékpénztári könyvekre, folyó 
számlákra, azokat fe i m o n ti á s 
nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalvá­
nyokat,

járadékokat, checkeket, kisorsolt érté­
keket stb.

Értékpapírokat és idegen pénz­
nemeket

elad és vásárol, előlegeket ad érték­
papírokra, folyószámlán és előre meg­
határozott időre.

Díjmentesen bevált szelvé­
nyeket

és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, 
checkeket,

hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját 
zárai alatt

tűz- és betörésmentes páncélszekré­
nyeket. (Safe deposits.)

jfagyobb ládákba csomagolt és a fél pecsétjével ellátott 
ezüst- vagy aranynemüek, vagy más értéktárgyak külön 
e célra berendezett tűz- és betörésmentes szobában

őriztetnek.

Üzleti órák: délelőtt 9-től fél 1-ig, délután 3—5-ig.

Telefon szám 364. Nyomatott Ajtai K. Albert könyvnyomdájában, Kolozsvárt. Deák Ferenc-utca 4. sz.

■
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